

斥責美帝一貫掠奪我國珍貴 圖書的無耻行為

朱家濂

美帝国主义者企图把我国在解放前夕被蒋介石反动集团劫往台灣的珍貴文物和图书据为己有，阴谋筹划，已非一朝一夕。一九六〇年二月十二日竟公然由美国国务院发表声明，声称已經和蒋介石集团达成所謂“協議”，准备假借“展覽”为名，把这批珍貴文物运往美国。在此以后，不顾我国政府和人民的严重警告，美国政府恬不知耻地派出所謂“专家”到台灣去挑选珍貴文物凡九类二百五十三件，已于最近运往美国。这一事件已經引起全国人民极大的憤慨，并且坚决反对美帝国主义者这种无耻的强盜行为！

美帝国主义者过去对我国的侵略，一直是經濟和文化同时并进的。单就图书而論，早在一八四四年即清道光二十四年，清朝政府在美帝国主义的兵艦威胁下所訂的“望厦條約”中就特別提出了美帝可以自由采买中国各项书籍的规定。在这个不平等条約把所有的掠夺行为合法化以后，当时的条約签定者頗盛，就在他充任第一任駐华公使的时期在我国搜刮了二千五百冊图书，其中包括了太平天国的珍貴資料。一九〇〇年八国联軍占领北京的时候，在兵乱中被侵略者搶走的我国最著名的“永乐大典”，至今存在美国国会图书馆里的有四十多冊，贓证具在，无可抵賴。

一九二一年的华盛顿會議，是美國为解决“中國問題”而召开的。在这个會議上，美帝国主义爭夺太平洋上霸权的阴谋露骨地表現出来。从此就有計劃地展开了文化侵略活动。对于中国图书的搜刮也就更为积极。华尔街的老板充分地支持了文化侵略者掠夺中国图书的罪恶行为。到了二十世紀三十年代，像美国各大图书馆先后成立的“东方部”，都得到美国壟斷資本家洛克菲勒的资助，指定专款为搜刮中国珍貴图书之用。美国文化侵略者有了这样有力的后台，就更加积极地进行活动，他們在学术

領域內开创了所謂“区域研究”，把世界各国加以划分，各負專責。因此，美国各著名大图书馆如国会图书馆、哈佛大学图书馆、哥倫比亚大学图书馆的东方部，对于中國珍貴图书的搜集，也就更有目的有重点地进行起来。

首先，珍貴善本是他們搜集的主要目标之一，截至一九四八年为止，根据不完全的統計，在美国国会、哈佛、哥倫比亚等六个图书馆里就共藏有三千种以上的中国珍貴善本，除前述“永乐大典”外，其他如南宋紹興本“后汉书”、南宋淳熙本“國朝諸臣奏議”等等，以及很多旧刻精鈔，都是非常罕見的版本。尤其应当着重指出的，就是現存极少数五代刻本之一——“显德”三年（九五六年）所刻陀羅尼經一卷也落在紐約某私人手里，这一卷經比国内所藏“雷峰塔經”还早十九年。

美國文化侵略者特別重視具有資料性书籍的搜集。他們搜刮了大量的中国地方志书、家譜等資料。仅仅美国国会图书馆就搜刮有四千种以上的中国方志，所搜集的不但遍及我国各省各县各乡镇，而且也包括从一〇七六年（宋朝熙宁九年）起至一九四一年止先后八百六十五年之間所修的中国方志。其中还有明弘治的“八閩通志”、嘉靖的“兩鎮三关通志”、天启的“成都府志”等一百多种极其少見或者是絕无仅有的版本。他們搜刮我国方志的目的，不但是根据方志所記載的关于中国各地的历史、地理、物产、矿产、水利、風俗等等資料，作为掠夺我国資源的根据；而且是更直接地为其軍事侵略服务。一九四三年起美国陆军部所繪制的“中国地图”的主要参考資料有两种：第一是美国空軍在中国各地所測繪的图表，第二就是中国地方志。美国陆军部地图組为了参考方志便利起見，特別在美国国会图书馆設立了地图小組，繪制地图，一直繼續到解放以後。哥倫比亚大学图书馆所搜集的中国方志也有一

千三百多种，其中山东方志竟达二百〇八种之多，我国除北京图书馆以外，其他任何图书馆所搜集的都不如哥伦比亚大学图书馆的丰富。这些事例说明，美帝国主义者是有计划、有重点的，一贯抱着侵略中国的目的而搜集中中国方志的。

美国文化侵略者对我国图书掠夺的范围也是非常广泛的。他们不但搜刮了我国发明印刷术以来各个时代的图书，而且大量地掠夺了我国二、三千年以前的图书，即甲骨、帛书和竹木简牍。早在一九〇三年至一九〇八年之间，在山东濰县的美国长老会传教士方法敛就陆续盗运了那时刚刚发现的殷墟甲骨，现在分存在美国喀尼各博物馆和田野博物馆里。近年长沙出土的“楚简”一方，是我国现存最古的帛书，也被美国文化侵略者搜去。还有我国西北科学考察团在今内蒙古自治区额济纳旗额济纳河流域黑城附近汉代居延烽燧遗址中发现的“居延汉简”共有一万余片，在抗日战争时期也被当时的反动政府运至美国，“寄存”在美国国会图书馆里。这批汉简内容非常丰富，有汉代的军事、政治、经济、生活、风俗、语言、医药等方面的重要资料，其中有“永元兵器簿”留下了当时簿书编缀的原形，是现在所能见到的我国最古书册。目前我国考古工作者正在研究这一巨大的发现，迫切需要看到实物，而实物却被美帝国主义者所劫持。

美国文化侵略者还利用种种假面具，深入我国少数民族地区，盗运或骗取少数民族手中累世保存下来的珍贵文献。抗日战争以前，美国的文化特务骆克从云南丽江地区骗走了四千多卷摩些文写本（即纳西族的象形文字），现在藏在美国国会图书馆里。他还写了一部“中国西南的古纳西王国”不啻自画供状地叙述了他在中国少数民族地区的罪恶活动。还有西康巴塘喇嘛寺所藏珍贵的金书藏文经典，也被美帝传教士薛尔顿盗走，现在藏在纽约的纽约博物馆里。

美国文化侵略者不但多方面地搜括我国珍贵古籍，而且还别有用心地窃取我们的革命史料。如成立最晚的胡佛图书馆所搜集的中国近代史料，从杂志、报纸直到宣传小册子、传单等等，无一不备。在抗战时期，他们利用军邮运寄这项书籍，直到中国大陆解放以后，他们才停止活动。

最后，我们还应郑重声明，北京图书馆在抗日战争时期迁移到上海的宋元善本、明代文集、明代史料等善本书籍两万多册，被当时的反动政府装运到美国，“寄存”在美国国会图书馆里，迄今已经二十多年。实质上，这是美帝国主义者劫取我国珍贵图书的另一花招。

从这一系列的事实，使我们充分认识到美帝国主义者从它开始侵略中国的那一天起，就处心积虑地要把中国的民族文化宝藏劫夺无遗。其间使用了套购、骗取、“寄存”等等手法，以求达到肮脏的目的。今天，中国人民在中国共产党的领导之下，已经把美帝国主义赶出中国大陆，正在进行着社会主义建设。保护民族文化遗产，是我们的神圣职责。美帝国主义者竟又假借“展览”之名，阴谋劫夺我国现在台湾的珍贵文物。在台湾的文物中，还有我国最早的书籍殷墟甲骨二万五千余片，唐写本、宋元明善本和清代文渊阁“四库全书”、“四库荟要”、铜活字本“图书集成”、稀见明清方志、珍本明清舆图等等二十七万多册。以上各项图书，都是我国故宫博物院、北京图书馆、南京图书馆等处的重要收藏，也是我国历史文化的结晶。它们和台湾所存其他文物一样，绝不容许美帝国主义任意劫夺！我们严正地指出：蒋介石反动集团和美帝国主义者之间订立的任何出卖或劫夺我国在台湾的图书文物的“协议”，都是无效的。美帝国主义者百年以来假借任何名义劫夺我国的珍贵图书文物，中国人民一定要把它全部追回！